

Перспективы силы права в условиях усиления права силы

А.Ю. Скуратова, И.И. Синякин

В МГИМО-Университете 25 октября прошла международная научная конференция «Доктрина международного права и ее современная роль», посвященная 20-летию Московского журнала международного права. Открыл конференцию Чрезвычайный и Полномочный посол, проректор МГИМО В.П. Воробьев. Он поприветствовал участников конференции из вузов и НИИ России, Украины, Казахстана, Азербайджана, Армении, Вьетнама, а также отметил значительную роль «Московского журнала международного права» в поддержке и распространении международно-правовой доктрины.

В своем вводном слове на конференции ведущий кафедрой международного права МГИМО проф. А.Н. Вылегжанин указал на различное понимание в современных условиях используемого в 38 статье Статута Международного Суда ООН понятия «доктрины наиболее квалифицированных специалистов по публичному праву», тем более, что английский, французский и русский текст этой статьи в смысловых нюансах не совпадают. Он также отметил, что, несмотря на разработанность фундаментальных основ теории международного права, сегодня очевидна и необходимость пересмотра некоторых из них. Современная жизнь высвечивает новые юридические проблемы в международных отношениях, решить которые немислимо без их фундаментальной теоретической проработки.

С докладом «Роль доктрины международного права в его кодификации и прогрессивном развитии» выступил президент Российской ассоциации международного права, профессор А.Я. Капустин. Он уделил большое внимание доктрине наиболее квалифицированных специалистов по публичному праву в качестве вспомогательного средства для определения правовых норм, проблеме фрагментации современного международного права, обозначил возможные пути ее преодоления, особо подчеркнув роль ученых в этом процессе.

Доклад профессора кафедры международного

права МГИМО-Университета и заведующего одноименной кафедрой РУДН А. Х. Абашидзе был посвящен теме прав человека в доктрине международного права. Основным вопросом в докладе было обсуждение деятельности экспертных, или так называемых конвенционных органов по защите прав человека.

С научными сообщениями выступил также профессор Ю.Н. Малеев – о необходимости более четкого формирования и развития собственных школ международного права, как на уровне отдельных институтов, так и на общероссийском уровне. В связи с этим была поддержана идея создания Евразийского института международного права и международных отношений.

В выступлении профессора кафедры международного права МГИМО-Университета Г.В. Бобылева был поднят вопрос о более тесном сотрудничестве ученых-теоретиков и практических работников; такое сотрудничество может позитивно сказаться на всесторонней и объективной оценке современных международно-правовых реалий.

Профессор Дипломатической академии МИД России Б.М. Ашавский в своем научном сообщении сделал акцент на снижении роли науки в процессе нормотворчества. В частности, докладчик указал на формальный характер участия ученых в разработке и принятии управленческих решений органов государственной власти.

Скуратова Александра Юрьевна – старший преподаватель кафедры международного права МГИМО(У) МИД России. E-mail: vestnik@mgimo.ru

Синякин Иван Игоревич – преподаватель кафедры международного права МГИМО(У) МИД России. E-mail: vestnik@mgimo.ru